



# 静滴缩宫素辅以宫体注射欣母沛用于防治剖宫产术后出血的疗效分析

王晨翔

苏州市吴江区第一人民医院妇产科 江苏苏州 215200

**【摘要】目的** 探讨静滴缩宫素辅以宫体注射欣母沛用于防治剖宫产术后出血的临床效果。**方法** 此次依不同治疗方式将2015年1月-2017年6月于我院分娩的产妇80例分组为：对照组用缩宫素防治，观察组用缩宫素联合欣母沛防治；详细记录两组产妇各项实验数据，并将所获相关数据作对比分析。**结果** 观察组产妇产后2h、24h内出血量少于对照组、产后出血率低于对照组，差异有统计学意义( $P < 0.05$ )；两组产妇不良反应发生率比较，差异无统计学意义( $P > 0.05$ )。**结论** 剖宫产产妇选择缩宫素联合欣母沛防治产后出血的效果显著，可有效减少产后出血量、不良反应少，值得临幊上广泛用于防治剖宫产产后出血患者。

**【关键词】** 欣母沛；缩宫素；剖宫产；产后出血

**【中图分类号】** R714.461 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2017)04-091-02

产妇剖宫产术后出血严重时会造成产妇失血性休克而死亡，严重威胁产妇的生命安全。临幊上在产妇娩出胎儿后予以相应的干预治疗，可以预防剖宫产后出现产后出血并发症。本研究选择产妇80例分为两组进行实验，探讨欣母沛联合缩宫素防治剖宫产产后出血的临床效果，现将报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选择2015年1月-2017年6月于我院分娩的产妇80例作为调查研究对象，排除合并严重心、肺、肝、肾等重大器官疾病的产妇；排除合并青光眼、哮喘、糖尿病、高血压等类疾病的产妇；排除过敏体质并有用药禁忌的产妇；排除精神障碍、语言障碍产妇。依不同治疗方式将分为观察组和对照组，对照组40例产妇年龄24-32岁，平均年龄(28.15±2.92)岁；孕周37-43周，平均孕周(40.63±2.11)周；17例初产妇，23例经产妇。观察组40例产妇年龄22-33岁，平均年龄(29.02±2.17)岁；孕周38-41周，平均孕周(39.71±1.20)周；16例初产妇，24例经产妇。两组产妇一般资料比较，差异无统计学意义( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组产妇娩出胎儿后给予缩宫素防治产后出血，缩宫素用法用量为：采用肌内注射的方式给药，1次20U。观察组产妇娩出胎儿后给予缩宫素联合欣母沛防治产后出血，欣母沛用法用量为：采用宫体注射的方式给药，剂量为250μg，每天注射两次，缩宫素用法用量与对照组相同。

### 1.3 观察指标

记录和对比分析两组产妇产后2h、24h内出血量、产后出血产妇数、两组产妇不良反应发生情况。

### 1.4 判定标准

产后出血判定标准为<sup>[1]</sup>：产妇娩出胎儿后24h内出血量≥500ml；产后2h、24h内出血量计算是以容积法、称重法所获出血量相加；容积法是胎儿娩出后抽尽羊水，将弯盘置于产妇臀下收集血液后以量筒测量；称重法是先称纱布吸收渗血量，待纱布吸收渗血后再称，计算增加重量，以1.05g为1毫升血液换算。

### 1.5 统计学分析

本研究中产妇的基础资料和观察指标采用SPSS20.0统计学软件进行数据分析，计量资料以( $\bar{x} \pm s$ )表示，以t检验；计数资料以(%)表示，以 $\chi^2$ 检验；以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组产妇产后2h、24h内出血量、产后出血率比较

观察组产妇产后2h、24h内出血量少于对照组、产后出血率低于对照组，差异有统计学意义( $P < 0.05$ )；见表1

### 2.2 两组产妇不良反应发生率比较

两组产妇不良反应发生率比较，差异无统计学意义( $P > 0.05$ )；见表2

表1：两组产妇产后2h、24h内出血量、产后出血率比较

组别	n	产后2h内出血量	产后24h内出血量	产后出血率(%)
观察组	40	117.31±56.83	219.35±46.17	2(5.0%)
对照组	40	251.74±58.80	317.56±91.32	12(30.0%)
$\chi^2/t$ 值	-	31.1101	19.3514	3.0736
P值	-	<0.05	<0.05	<0.05

表2：两组产妇不良反应发生率比较

组别	n	皮疹	发热	恶心呕吐	腹泻	寒战	不良反应发生率(%)
观察组	40	2	1	1	0	0	4(10.0%)
对照组	40	1	1	1	1	0	4(10.0%)
$\chi^2$ 值	-	-	-	-	-	-	0.0000
P值	-	-	-	-	-	-	>0.05

## 3 讨论

剖宫产是指将母体腹部与子宫手术切开，经此切口处分娩出胎儿，但此种分娩方式极易对母亲性命与健康造成极大的伤害，产妇产后并发症多、康复慢，比如剖宫产术极易造成产妇产后出血，并危及其生命安全<sup>[2]</sup>。产后出血是指产妇娩出胎儿后24h内阴道出血量≥500毫升，有研究结果显示：产后出血发生率为1.6-6.4%，而剖宫产产后出血发生率可达20%左右，其中60%-70%的剖宫产产后出血是因宫缩乏力，亦有少数产妇是因胎盘因素、凝血功能障碍、子宫切口裂伤或者盆底静脉丛损伤等情况所致，临幊上要高度重视剖宫产产妇产后出血情况<sup>[3]</sup>。

此次实验中对照组用缩宫素防治，观察组用欣母沛+缩宫素防治，经此探讨了一种有效的联合给药模式，确保剖宫产产妇产后出血情况得以科学防治；缩宫素是预防和治疗产后出血的一线药物，价格便宜，静注立即起效，但半衰期短(1-6分钟)，故需要持续静脉滴注，应用相对安全，但大剂量应用时可引起高血压、水中毒和心血管系统副反应，故24小时总量应控制在600U内<sup>[4]</sup>。欣母沛又名卡前列素氨丁三醇注射液，其含有天然的氨丁三醇盐溶液，能延长半衰期，增强生物活性，减少药物剂量的使用，能有效减轻胃肠道产生的不良反应，欣母沛具有持久的刺激子宫平滑肌收缩作用，能引起全子宫协调强有力地收缩，并在一定程度上扩张及软化产妇的宫颈，不仅适用于子宫收缩乏力、分娩时无力将胎儿排出、妊娠13至20周的引产和流产等，更适合于难治疗性子宫出血。欣母沛的使用会产生腹泻、呕吐、头晕及面色潮红等不良反应，但均属于轻微的不良反应，持续时间较短，给予一定的对症处理即可<sup>[5]</sup>。本研究结果显示：剖宫产产妇经欣母沛联合缩

(下转第93页)



症状自行缓解。其中，对照组药物副反应发生率为 13.03%，联合组药物副反应发生率为 15.21%，组间比较，差异较小，

不具备统计学意义 ( $P > 0.05$ )，见表 3。

表 2：治疗前后两组性激素水平对比 [ $\bar{x} \pm s$ ]

组别	例数	T (μg/L)		LH (mIU/ml)		E2 (ng/L)		FSH (mIU/ml)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
对照组	46	1.64±0.56	1.12±0.47	15.21±2.46	8.72±1.75	33.25±11.14	24.02±5.63	5.40±0.94	4.67±0.72
联合组	46	1.66±0.53	0.63±0.29	15.46±2.53	6.87±1.18	33.57±11.65	17.26±3.42	5.47±1.01	3.88±0.46
t	-	0.162	5.541	0.442	5.474	0.124	3.623	0.317	5.774
P	-	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

表 3：两组药物副反应发生率对比 [n (%) ]

组别	例数	头晕	纳差	恶心	呕吐	腹泻	总发生率
对照组	46	2 (4.35)	1 (2.17)	1 (2.17)	1 (2.17)	1 (2.17)	13.03
联合组	46	3 (6.52)	1 (2.17)	2 (4.35)	1 (2.17)	0 (0.00)	15.21
$\chi^2$	-	-	-	-	-	-	0.091
P	-	-	-	-	-	-	< 0.05

### 3 讨论

多囊卵巢综合征临床表现多样，涉及多个系统功能紊乱，是威胁女性生殖健康的常见内分泌系统疾病。该病尤其好发于育龄期妇女，据流行病学统计<sup>[4]</sup>，育龄妇女中约有 8.3% 患有多囊卵巢综合征。关于该病的病理机制，临床尚未明确，推测与遗传、环境等因素有着一定的关联性。雄激素过量分泌、持续无排卵是多囊卵巢综合征的主要特征，有学者认为<sup>[5]</sup>，下丘脑促性腺激素释放激素脉冲加速分泌是导致患者病理变化的主要原因，其会造成 LH 分泌亢进，增加 LH 浓度，高水平 LH 会直接作用于卵泡膜细胞，促进雄激素分泌，诱发高雄激素血症，而高雄激素血症会造成下丘脑-垂体-性激素轴紊乱，引发多毛、闭经、月经失调、无排卵等症状，严重损害患者身心健康。

临床治疗多囊卵巢综合征主张调整月经周期、纠正代谢失衡，以往治疗该病多采用克罗米芬，其虽能发挥良好的促排卵作用，但会引发多种并发症，且会影响妊娠率，故临床应用受限。炔雌醇环丙孕酮片为常用复合避孕药，其主要成分为炔雌醇、醋酸环丙孕酮<sup>[6]</sup>，前者可抑制促性腺激素释放激素分泌，改善内分泌功能；后者不仅能减少雄激素合成量，且能与雄激素竞争结合受体，降低雄激素对机体的作用。

祖国医学认为，肾虚是诱发多囊卵巢综合征的基本病机，肾阳虚弱，脾失健运，水谷入体而不化，日久变为水湿并积成痰，痰瘀阻滞胞宫，则致月经失衡，病重者则经闭而不孕，故临床治疗该病主张补肾祛痰。中药制剂妇科再造胶囊中包含阿胶、香附、黄芪、白芍、熟地黄等 42 味中药，可养血补肾、理气化痰、暖宫调经，达到标本兼治的效果。蒋丽指出<sup>[7]</sup>，中西医结合治疗多囊卵巢综合征可增强临床疗效，并通过

临床实践发现，西药炔雌醇环丙孕酮片联合中药妇科再造胶囊治疗总有效率及性激素水平均优于单纯西药治疗，与本次研究结果一致。两组药物副反应发生率差异无统计学意义，表明加用中药妇科再造胶囊不会增加副反应发生风险，且两组反应轻微，未经特殊处理症状便自行缓解，证实了联合用药的安全性。

综上，炔雌醇环丙孕酮片+妇科再造胶囊对调节多囊卵巢综合征内分泌功能、促进患者恢复具有积极作用，值得推广。

### 参考文献

- [1] 邹丽红, 徐帅. 青春期多囊卵巢综合征研究现状 [J]. 实用妇产科杂志, 2012, 28(7):537-540.
- [2] 王治鸿, 刘翔华, 张红梅, 等. 来曲唑联合炔雌醇环丙孕酮片二甲双胍治疗耐克罗米芬性多囊卵巢综合征的临床研究 [J]. 中国药物与临床, 2016, 16(6):788-791.
- [3] 戴小青. 炔雌醇环丙孕酮片在治疗多囊卵巢综合征女性痤疮中的应用 [J]. 实用临床医药杂志, 2012, 16(11):108-110.
- [4] 赵海宁. 妇科再造胶囊联合炔雌醇环丙孕酮片治疗多囊卵巢综合征的疗效分析 [J]. 当代医学, 2016, 22(12):145-146.
- [5] 向兰凤. 生殖激素的测定及临床应用 [J]. 中华现代妇产科学杂志, 2010, 29-30.
- [6] 夏和霞, 张炜. 口服避孕药醋酸环丙孕酮炔雌醇片治疗多囊卵巢综合征 [J]. 上海医药, 2011, 32(3):115-117.
- [7] 蒋丽. 妇科再造胶囊与炔雌醇环丙孕酮片联合治疗多囊卵巢综合征的临床分析 [J]. 中外女性健康研究, 2016, (8):180, 183.

### (上接第 91 页)

宫素防治后，其产后 2h、24h 内出血量均少，产后出血率为 2 例 (5.0%)，可见欣母沛 + 缩宫素防治剖宫产产妇产后出血效果优于单纯缩宫素防治效果，可有效减少产妇产后 2h、24h 内出血量，产后出血率亦随之降低；两种方式防治后，产妇不良反应均为 4 例 (10.0%)，可见欣母沛用于防治剖宫产产妇产后出血时不会增加不良反应。

综上可知，剖宫产产妇选择欣母沛联合缩宫素防治产后出血的效果显著，可有效减少产后出血量、不良反应少。

### 参考文献：

- [1] 成丽, 王佳. 缩宫素联合欣母沛对高危产妇剖宫产术

后出血的预防效果观察 [J]. 医药, 2017(2):158.

[2] 唐海燕. 欣母沛联合缩宫素预防产后出血的疗效分析 [J]. 中国现代医学杂志, 2015, 25(1):96-97.

[3] 谢桃利. 疤痕子宫剖宫产术中缩宫素联合欣母沛预防产后出血临床观察 [J]. 医学理论与实践, 2016, 29(16):2237-2238.

[4] 罗思通, 蒲梅, 张美玲. 静滴缩宫素辅以宫体注射欣母沛用于防治剖宫术后出血的疗效分析 [J]. 医学信息, 2015(21):67-67.

[5] 刘冷. 欣母沛联合缩宫素预防再次剖宫产产后出血的临床观察 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(17):94-95